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Η Τελετή της Αναστάσεως στον Καθεδρικό Ναό 
της Στοκχόλμης
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Με την συμμετοχή πλήθους πιστών και σε κλίμα βαθιάς 
κατάνυξης και πνευματικής χαράς εορτάστηκε η Αγία και 
Μεγάλη εορτή της Αναστάσεως του Κυρίου στον Καθεδρικό 
Ναό Αγίου Γεωργίου Στοκχόλμης, προεξάρχοντος του Σεβ. 
Μητροπολίτου Σουηδίας και πάσης Σκανδιναυΐας κ. Κλεόπα.

Ο εορτασμός ξεκίνησε το βράδυ του Μεγάλου Σαββάτου με την ακολουθία της 
Παννυχίδος, κατά την διάρκεια της οποίας ο εκ των εθελοντών νομικών 
συμβούλων της Ι. Μητροπόλεως Ελλογ. κ. Fredrik Styrlander ανέγνωσε την 
Πατριαρχική Απόδειξη της Α. Θ. Παναγιότητος, του Οικουμενικού Πατριάρχου κ. κ. 
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Βαρθολομαίου, στην Αγγλική γλώσσα, ο δε Εφημέριος του Ναού, Πανοσιολ. 
Αρχιμανδρίτης κ. Βαρθολομαίος Ιατρίδης την εγκύκλιο του Ποιμενάρχου στην 
Ελληνική.

Στην εγκύκλιό του, ο Επίσκοπος ανέφερε τα εξής:

«Εορτάζουμε και φέτος την Εορτή της Αναστάσεως του Κυρίου μας, το κατ᾽ 
εξοχήν γεγονός της ανθρώπινης ιστορίας, που αναγγέλλει χαρμόσυνα τη νίκη της 
ζωής επί του θανάτου.

Οι ατέλειωτες κρίσεις, η οικονομική ανασφάλεια, οι φυσικές καταστροφές και οι 
πολεμικές συγκρούσεις, δημιουργούν έναν κόσμο γεμάτο από πόνο και 
αναστάτωση, έναν κόσμο, που δοκιμάζεται σκληρά από τα προβλήματα της 
φτώχειας, της αδικίας και της κοινωνικής ανισότητος.

Η ανθρωπότητα αντιμετωπίζει έναν ατέρμονο αγώνα, ενάντια σε μια σειρά από 
κρίσεις, που απειλούν την ειρήνη και την ευημερία της, ακόμη και την επιβίωσή 
της, από το ενδεχόμενο και τον κίνδυνο μιας πιθανής πυρηνικής λαίλαπας.

Ωστόσο, η Ανάστασις του Χριστού, μας δίνει μια ξεκάθαρη διαβεβαίωση, ότι η ζωή 
νικά τον θάνατο, η ελπίδα νικά την απελπισία και η αγάπη νικά το μίσος και κάθε 
εξτρεμιστική διάθεση και παραφροσύνη.

Έτσι, η Ανάσταση καθίσταται αγκυροβόλιο ελπίδος και καλεί όλους μας, να 
συμμετάσχουμε ενεργά στην αποκατάσταση της δικαιοσύνης και της ειρήνης στον 
κόσμο, να γίνουμε, δηλαδή, φορείς της Αναστάσεως στην καθημερινότητά μας, να 
μιλήσουμε με πράξεις αγάπης και ανιδιοτελούς προσφοράς προς τον πλησίον, τον 
φτωχό, τον άρρωστο και τον πρόσφυγα.
Η Εκκλησία, ως «ὁ ἐπιζῶν μάρτυς τῆς Ἀναστάσεως», είναι η ζώσα πραγματικότης 
της θείας υποσχέσεως: «ἐγενόμην νεκρός, καί ἰδού ζῶν εἰμι εἰς τούς αἰῶνας τῶν 
αἰώνων» (Ἀπ 1, 18) και «ἰδού ἐγώ μεθ᾿ ὑμῶν εἰμι πάσας τάς ἡμέρας». (Μθ 28, 20).

Στις πανίερες ημέρες του Θείου Πάθους που προηγήθηκε, περάσαμε από την 
έξαρση και την έκρηξη ενθουσιασμού του όχλου της Ιερουσαλήμ, που επευφημούσε 
τον Χριστό, για την κατοχύρωση μιας ψευδεπίγραφης βασιλείας, ενός 
προσδοκώμενου Μεσσία κοσμικών προδιαγραφών, στην υπενθύμιση της αμαρτίας 
του Αδάμ, που έστειλε στην φθορά και τον θάνατο τον αθάνατο Θεό.
Ο Θεάνθρωπος πάσχει, θανατώνεται και ανασταίνεται, για να οικειωθεί ο 
άνθρωπος, μέσω της Αναστάσεως, την δωρεά της σωτηρίας και της αιωνιότητος.
Ρυμουλκό ο Χριστός, με ρυμουλκούμενη την ανθρωπότητα, χάριν στην εις Άδου 
Κάθοδον!



Κατεβαίνει ο Θεός από τον ουρανό στον Άδη, για να ακολουθήσει η άνοδος του 
ανθρώπου στον ουρανό, για να επιτευχθεί, μετά από αιώνες αναμονής και 
δοκιμασίας, το ποθούμενο και θεοδώρητο: ο άνθρωπος να γίνει «θεός κατά χάριν»!

Παθιασμένος από αγάπη προς το δημιούργημά Του ο Χριστός, προδίδει με το Θείον 
Πάθος Του, την υπερβολή της αγάπης Του προς όλους μας.
Η Ανάστασις είναι το έσχατο που εισβάλλει στην ιστορία. «Η Ανάστασις», έχει 
επισημάνει ο π. Γεώργιος Φλωρόφσκυ, «αποκαλύπτει και συνεχίζει τη νίκη επί του 
Σταυρού.» (π. Γεώργιος Φλωρόφσκυ, Επί του ξύλου του σταυρού, σ. 71.)

Ας γίνει υπόσχεση και θριαμβευτική ιαχή στην σκέψη και την καρδία μας ο 
Αναστάσιμος ύμνος: «Ὤ θείας, ὤ φίλης, ὤ γλυκυτάτης σου φωνῆς· μεθ᾿ ἡμῶν 
ἀψευδῶς γάρ ἐπηγγείλω ἔσεσθαι, μέχρι τερμάτων αἰῶνος, Χριστέ.».»

Εν συνεχεία, ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Κλεόπας μετέδωσε στους πιστούς το Άγιο 
Φως, τόσο στους εντός του ναού, όσο και στους επτά περίπου χιλιάδες που είχαν 
συγκεντρωθεί έξω από τον Καθεδρικό Ναό.

Ακολούθησε η Τελετή της Αναστάσεως, με την συμμετοχή του Πανοσιολ. 
Αρχιμανδρίτου κ. Βαρθολομαίου Ιατρίδου και Αιδεσιμ. Οικονόμου κ. Γεωργίου 
Αρβανιτίδου, όπου, με την παρουσία του Εξοχωτάτου Πρέσβεως της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στην Στοκχόλμη κ. Σόλωνος Σάββα και του Διευθύνοντος του 
Ελληνικού Προξενείου Στοκχόλμης κ. Νικολάου Καραλέκα, ο Ποιμενάρχης των 
Σκανδιναυϊκών Χωρών έψαλε με συγκίνηση το χαρμόσυνο μήνυμα: «Χριστός 
Ανέστη!», με την συνοδεία των πιστών, οι οποίοι σημειωτέον από νωρίς είχαν 
κατακλύσει τον Καθεδρικό Ναό, όσο και τους πέριξ αυτόν δρόμους.

Στην λειτουργική εξυπηρέτηση των πιστών της Ι. Μητροπόλεως συνέβαλαν και οι 
δύο επισκέπτες Κληρικοί της Ι. Αρχιεπισκοπής Κρήτης, Αιδεσιμολ. 
Πρωτοπρεσβύτεροι κ.κ. Κωνσταντίνος Πετρογιάννης καί Νικόλαος Ψούνης, οι 
οποίοι με την συγκατάθεση και ευλογία του Σεβ. Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ. 
Ευγενίου, εθεράπευσαν, ο μεν πρώτος τις λειτουργικές ανάγκες στον Καθεδρικό 
Ναό Στοκχόλμης και στην Ενορία Αποστόλου Παύλου Ουψάλης, ο δε δεύτερος στην 
Ενορία Αγίας Τριάδος Γκέτεμποργκ.

Θερμότατες ευχαριστίες εκφράζονται στους εθελοντές ιεροψάλτες του 
Καθεδρικού Ναού, τους Μουσικολογιωτάτους, Πρωτοψάλτη Δρ. Ανδρέα Σελαμσή 
και λαμπαδαρίους Δρ. Γεώργιο Σιδηρά και κ. Μιλτιάδη Σουλτάνη, καθώς και τα 
μέλη της Βυζαντινής Χορωδίας της Νεολαίας του Καθεδρικού Ναού.

Μετά την Αναστάσιμη Θεία Λειτουργία, προσεφέρθη προς τιμήν των εθελοντών 



και των νέων εόρτια τράπεζα, την οποία προσέφεραν οι ιδιοκτήτες του 
εστιατορίου Cypern κ.κ. Αθανάσιος Καλπάκας και Νικόλαος Αθανασίου, καθώς και 
εθελόντριες κυρίες του Καθεδρικού Ναού και της Φιλοπτώχου Αδελφότητος 
Κυριών.

  



  














